

## 解码创业者为何选择广州高新区

范敏玲 李懿力

今年1-4月,广州高新区新登记经营主体2.66万户,同比增长69.13%;实有经营主体从2020年的16.6万户跃增到今年4月的30.16万户,首次突破30万户,实有数量增速居广州市第一。

增量的背后,是质量的提升。广州高新区精心营造“产业版”营商环境,在支持创新创业、商事制度改革、涉企服务等方面持续发力,加快培育产业友好型、企业友好型、企业家友好型、人才友好型的产业生态,为经营主体锻造成长加速器,持续释放高质量发展新势能。

### 提升市场准入便利化水平

商事登记是企业进入市场的第一道关卡。近年来,广州高新区市场监管局构建“全面提速+精准破题”商事登记改革体系,推动市场准入便利化水平。

在广州市率先推行开办企业“一网通”,实现企业开办0.5天办结;在广东省首推人才商事服务“极速办”机制,为人才投资项目落户开辟“绿色通道”;在广州市创新建立“企速通”专窗,由金牌团队定制式解决企业“疑难杂症”。

不久前,广州市城市规划勘测设计研究院有限公司(以下简称“广州市规划院”)在设立子公司时遇到难题。该企业计划在“未来交通”“城市安全”两大新兴产业领域布局并注册两家子



“企速通”专窗工作人员为企业办理业务。

公司,然而名称核准成为一道难关——新兴领域行业表述尚未纳入国民经济行业分类标准。“若名称核准批不下来,后续业务布局将全盘受阻。”该企业工作人员面露难色。

广州高新区市场监管局当即启动“企速通”服务,由首席服务官带领业务骨干组建金牌服务团队,最终促成项目落地。广州市规划院工作人员表示:“从计划布局到进一步扎根,广州高新区用服务和诚意让我们吃下定心丸!”

今年以来,广州高新区市场监管局已为366家高新区重点项目和企业提供即来即办高效服务,该高新区新登记注册资本超

千万元企业数量持续攀升,龙头企业与项目加速汇聚的态势愈发凸显。

### 厚植新质生产力发展沃土

今年3月,广州高新区发布“新质生产力30条”,从园区建设、厂房租赁、场景创新等方面加大政策、资金支持力度,支持低空经济与航空航天、人工智能等未来产业加速成长。

新成立的广州聚力航空科技有限公司(以下简称“聚力航空”)自主研发的“天鹰”侦察型和“天龙”灭火型两个系列的无人机产品,在森林防火灭火、城市应急救援等领域广泛应用,其提出构建的陆空一体化智

慧应急救援森林防火灭火系统,为国内首创。

瞄准低空产业的发展机遇和粤港澳大湾区的区位优势,在经历一番考察后,聚力航空最终选择在京广协同创新中心“安家落户”。

“最初我们看了好几个地方,这里是我们认为性价比最高的。”聚力航空总经理郑启哲说,作为广州高新区首个专精特新重大载体项目,京广协同创新中心“工业上楼”的厂房式设计,相比传统写字楼,更符合企业的发展需求。

据了解,广州高新区已建成各类产业载体面积超1000万平方米。与此同时,该高新区鼓励产业园区打造全周期产业生态,集聚培育延链、补链、强链企业,降低企业入园租金成本,提升入园战略性新兴产业占比,打造特色化、专业化、品牌化园区。

### 助推新业态蓬勃发展

面对新业态新模式,广州高新区加强包容审慎监管,以更加优质的环境、健全的制度、精心的服务,激发经营主体活力。

例如,针对食品、餐饮等行

业企业申请新业态许可的政策空白问题,广州高新区首创“一品一策”“一类一策”改革,为企业提供个性化审批服务,“量身定制”审查方案、备案指南。截至目前,该高新区已为23家企业38个新产品、新业态提供“一品一策”服务。

同时,广州高新区对审批链条积极进行优化再造,推出食品生产经营许可“告知承诺+一证多址+审前服务+视频核查”改革,对需现场核查的许可业务承诺时限压减到受理当天即可拿证,解决企业办证频繁往返、材料重复提交、时间资金损耗等难题。

“经过审前服务的提前指导,存在的漏洞都提前消除了。”广州好又多餐饮管理有限公司工作人员表示,为进一步开拓市场,企业迫切需要在重新租用独栋厂房建设一座集配基地。广州高新区市场监管局迅速组织业务骨干建立审前服务小组,顺利帮助企业项目至少提前15天开工建设。

广州高新区营商环境改革局副局长冯传林表示,接下来,广州高新区将继续扎实推进各项增值服务举措落地见效,切实让经营主体“可感可知”、企业发展“增值增效”,以服务升级助力产业升级,全力打造“产业友好型、企业友好型、人才友好型”一流营商环境。

## 宁波高新区高企突破1000家

本报讯 近日,宁波高新区有效高新技术企业数量突破1000家,达1002家,其中2024年新认定企业443家。这一成果标志着宁波高新区在培育创新主体、构建科创生态方面迈入新阶段。

以宁波朗达科技有限公司(以下简称“朗达科技”)为例。这家以工程安全风险控制为核心的高技术服务企业,仅用4年时间便完成了从初创企业到行业新锐的跨越式发展。

2019年,朗达科技成立,宁波高新区科创局及时在政策宣讲会上获知了该企业申报高新技术企业的意向。宁波高新区科创局按照“一对一”高企培育方案:立刻组建由财务专家、管理专家构成的专项服务团队,上门指导企业研发费用归集、定制化专利布局方案,帮助企业构建起规范化的创新管理体系。“科创局手把手教我们建立研发辅助账,还对接专业机构辅导专利申报,这种前置化服务让初创企业少走了很多弯路。”朗达科技负责人深有感触地说。

在宁波高新区的持续培育下,

2021年,朗达科技顺利获得国家高新技术企业认定。宁波高新区科创局还针对性推荐该企业申报浙江省博士后工作站,协助引进高端研发人才,促成与同济大学等高校院所的产学研合作。得益于政策红利的持续释放,朗达科技研发费用连续3年保持60%以上增长,形成70余项自主知识产权矩阵,并成功获认定宁波市专精特新中小企业。

朗达科技2023年营业收入突破2000万元,其背后是宁波高新区打造的立体化创新生态支撑。该高新区不仅通过“揭榜挂帅”机制支持企业承担宁波市重大专项,更创新推出“应用场景开放计划”,助力其AI解决方案在智慧交通等多个领域落地应用。如今,已建成浙江省级高新技术企业研发中心、宁波市重点实验室等创新平台,正朝着浙江省级专精特新“小巨人”目标迈进。依托宁波高新区全生命周期服务支持,朗达科技在智慧交通、智慧城市等领域快速崛起,生动诠释了“政企协同创新”的生动实践。

一方面,通过增量扩面,建设高企培育“蓄水池”,宁波高新区构建起“科技型中小企业—优质初创企业—高新技术企业—创新示范企业—领军企业、‘小巨人’企业”梯次培育库,通过梳理企业成长性、研发能力、知识产权等情况,制定高企3年培育计划,形成“储备一批、培育一批、辅导一批、申报一批”高企培育机制。

另一方面,加强协同推进,联动提升企业申报意愿。宁波高新区科创局联合属地街道、孵化平台、中介机构和金融机构形成服务合力,2024年累计走访动员“苗子”企业300余家次,精准解读认定条件与流程,宣传惠企政策,鼓励企业应报尽报。“我们还全流程跟进企业申报进度,2024年组织高企申报培训会6场,覆盖企业近500家,解答企业申报过程中存在的疑问,帮助企业查漏补缺,夯实基础。”宁波高新区科创局相关负责人表示,从“给优惠”到“赋能力”,从“单点突破”到“生态共建”,宁波高新区的实践揭示:培育新质生产力,离不开系统性创新生态的构建。

董云

本报讯 5月19日,济南市新一代信息技术产业标准创新联盟成立仪式举行。活动由济南市市场监督管理局指导,济南高新区市场监管部、山东省科创集团主办,山东知识产权运营中心承办。

活动现场宣读了《济南市新一代信息技术产业标准创新联盟倡议书》;集体审议通过《济南市新一代信息技术产业标准创新联盟章程》。浪潮集团、山东正中信息股份有限公司代表围绕标准化建设工作进行了经验分享。与会人员集体参观了山东省科创集团和山东知识产权运营中心展厅。

近年来,济南高新区将标准化建设作为推动区域高质量发展的重要引擎,聚焦“标准引领、创新驱动”战略,以打造科技创新标准化示范区为目标,通过构建全链条标准服务体系,赋能产业升级,引导企业主导或参与制定国际标准、国家标准及行业标准,有效提升区域产业核心竞争力与国际话语权。目前,济南高新区已累计发布国际标准10项、国家标准816项,行业标准628项,地方标准473项,获评国家级标准化试点示范项目9个,拥有国家标准化技术委员会3个,标准化建设成效显著。

据介绍,下一步,济南高新区将以济南市新一代信息技术产业标准创新联盟成立为契机,积极探索“技术专利化、专利标准化、标准产业化”创新路径,加快创新成果向现实生产力转化,为济南市建设科技创新标准化城市贡献高新力量。

张雅琪

济南市新一代信息技术产业标准创新联盟成立